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Prot. CO/89011 del 19.06.2023 

MOZIONE N. 37 

Consiglio del Municipio Roma X 

Seduta del 15 giugno 2023 

 

Oggetto: Richiesta maggiore personale agenti “Polizia Locale - Gruppo Decimo Mare” per tutto il periodo 

estivo 2023 per garantire il più possibile il rispetto delle regole e della civile convivenza. 

 

 

             Premesso che: 

 

Agli agenti di Polizia Locale del Gruppo Decimo Mare spettano molte incombenze, che d’estate però 

aumentano comprensibilmente, moltiplicandosi in modo esponenziale le presenze sul nostro territorio, 

come:  

- far rispettare il Codice della strada e contrastare i fenomeni della cosiddetta sosta selvaggia che 

inevitabilmente aumentano da giugno a settembre, in particolare in prossimità delle spiagge e generano 

molte più situazioni di insicurezza sulle nostre strade;  

- contrastare il commercio abusivo molto presente sul nostro territorio, soprattutto in prossimità del mare e 

nelle vie o piazze più frequentate nel periodo estivo;  

- far rispettare le regole alle attività commerciali e vigilare sulle “Osp” (occupazione di suolo pubblico) delle 

attività di somministrazione, maggiorate nel periodo Covid fino al 31/12/2023 in via temporanea dal 

“Decreto-legge del 29 dic. 2022, n.198”;  

- consentire la maggior fluidificazione possibile del traffico per permettere ai residenti di potersi muovere 

liberamente e ai turisti di raggiungere le nostre spiagge, che nel periodo estivo vengono frequentate ogni 

giorno da un enorme flusso di persone che raggiungono il nostro Municipio a evidente vocazione turistica. 

Nel periodo estivo il Municipio X diventa luogo di grande “movida”, come avviene nei rioni del cosiddetto 

centro Storico della Capitale, cioè di grande frequentazione di giovani e non che raggiungo il litorale per 

frequentare bar, discoteche, ristoranti e luoghi di intrattenimento, con tutti i rischi che ne conseguono, anche 

in ottica di ordine pubblico; 

nel periodo estivo solitamente l’Amministrazione Capitolina organizza non a caso un cosiddetto “Piano 

Estate” per venire incontro alle esigenze del territorio, coordinando in modo permanente i servizi dei gruppi 

di Polizia Locale di Roma Capitale e le attività cosiddette “interforze”; 

il “Gruppo Decimo Mare” della Polizia Locale è storicamente sotto organico (così come gli altri gruppi di 

Polizia Locale), ma nel periodo estivo il nostro Municipio - a differenza di altri Municipi della Capitale che 

piuttosto vedono ridotto il numero di persone presenti sul proprio territorio - si trova ad ospitare una 

popolazione che tra residenti e visitatori raggiunge anche le cinquecentomila unità nei giorni di maggiore 

affluenza; 

verificare il rispetto dell’Ordinanza Balneare.  

               

 

                                                               Considerato che: 

 

non risulta allo scrivente essere stato predisposto ad oggi dal Comando Generale della Polizia Locale alcun 

aumento di risorse umane o economiche al Gruppo di Polizia Locale Decimo Mare, per affrontare al meglio 

le esigenze estive, che molto differiscono da quelle degli altri periodi dell’anno per i motivi sopra esposti;   

che ad oggi, come risulta allo scrivente, non sarebbe stato ancora predisposto dal Comando generale della 

Polizia Locale di Roma e dal Campidoglio un cosiddetto “Piano estate” che possa garantire minori disagi 

possibili alla popolazione residente e ai tantissimi turisti che già affollano il nostro Municipio, soprattutto nei 

fine settimana, ma, piuttosto, si richiederebbero sovente spostamenti di personale dal “Gruppo Decimo 
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Mare” verso le zone del “Centro Storico”, riducendo di fatto ulteriormente e temporaneamente l’organico 

del gruppo che opera nel nostro Municipio. 

   

 

Tutto ciò, premesso e considerato  

 

il Consiglio del Municipio X Impegna il Presidente e la Giunta del Municipio Roma X a richiedere al Sindaco 

Gualtieri e alla sua Giunta di attivarsi quanto prima per garantire per tutto il periodo estivo una maggiore 

presenza di agenti di “Polizia Locale” a disposizione del “Gruppo Decimo Mare”, adeguando anche le 

risorse economiche alle reali esigenze del nostro territorio che da giugno a settembre diventa zona 

principale di “movida” e di attrazione turistica, con un enorme afflusso di presenze per agevolare il più 

possibile la mobilità dei residenti, contrastare il proliferare della “sosta selvaggia”, combattere i fenomeni di 

“abusivismo commerciale”, vigilare sull’eventuale mancato rispetto dell’Ordinanza Balneare, delle regole 

dei locali commerciali e di intrattenimento e sulle occupazioni di suolo pubblico, monitorare ed agire il più 

possibile sulla cosiddetta “movida” nelle ore serali e notturne e garantire insomma il più possibile il rispetto 

delle regole della civile convivenza, prevenendo al massimo i fenomeni di insicurezza e di illegalità. 

 

 

 

f.to La Presidente del Consiglio 

                            Giampaola Pau 

                                                                                                                               f.to Il Segretario 

 Marcello Visca 

                        

 

 

 

 

Presentata dal Cons. Bozzi, De Bartolomeo, Facchinelli e Ieva. 

Emendata dai Conss. Welyam Mosaad Ghebryal, De Bartolomeo, Fallacara, Possanzini, Belmonte, 

Scarfagna, Facchinelli, Proietti, Di Matteo, Lelli, Biondo e Arcamone. 


